


Di quanti atomi e composta una

L’'atomo — Il costituente fondamentale di
tutta la materia — e cosi piccolo che una
goccia d’acqua contiene cento miliardi di
miliardi di atomi



Per essere visibile

all'occhio umano, un oggetto
deve avere un diametro

di almeno un decimo

di millimetro.

Quanto e grande

Se pensiamo agli atomi come a
s eoiv ke & = piccolissime sfere il loro raggio e
e Dimiond ol compreso tra:

bastoncelli, cellule che
misurano pochi

e i limasr S 0.000000000003 e 0.0000000003 metri

All'interno del nucleo - -

di ogni cellula si trovano 3X1O 12 3X1O 10
delle molecole di DNA
visibili al microscopio solo
perché lunghe pit di 2 metri.
Ogni molecola di DNA ha
uno spessore di appena 2
milionesimi di millimetro.

Ogni nucleotide & formato
dall'unione di un nucleoside

e di un gruppo fosfato.

Il nucleoside & una combinazione
di uno zucchero e di una base.

In queste modello della molecola - \ 5 7
T e At . Data Ila loro dimensione per
un atomo di una delle molecole

che lo compangono. ’ descriverli ci serviamo di modelli.




' basato spesso su dmalogie,
la Spesso consiste il set di
gspressioni matemawiche e
Ipotesi.

DI uno stesso fenomeno o “ogget(

possono fare tanti modelli,via via
scartati o tutti usati per scopi diversi.




La materia € dotata di particelle
indivisibili, gli atomi, dotati di moto
spontaneo.

Dove nasce

La dimensione e la forma diversa degli

atomi spiegano le diverse proprieta
delle sostanze.

Democrito di Abdera 470-370 a.C.



Ciascun tipo di atomo ha proprieta proprie
€ una massa caratteristica.

Le masse di elementi diversi si combinans
a formare composti

Dalton vedeva lI'atomo come
una sferetta indivisibile e
compatta.




Schermao

reso sensibile

elettricamente

Studi sui raggi catodici portano alla
scoperta della prima particella subatomica
cui fu dato il nome di elettrone .

Robert Andrew Millican La massa era 1/1837 della massa dell’atomo
1868-1953 di idrogeno.



Le conseguenze delle scoperte di Thomson e di

L'atomo non era l'unico




In questo modello,
ideato nel 1904

dal fisico britannico
Joseph John Thomson,
I'atomo é costituito
da una sfera di carica
elettrica positiva in cui
SONno immersi

gli elettroni, piccole
particelle immobili,

la cui carica elettrica
€ negativa.

Quando si parla di proprieta delle
particelle fondamentali si fa sempre

Yeeeeeeehaaaaaaaa!! \ej riferimento alla carica in termini di carica

dell’elettrone alla quale e attribuito |l
valore -1.




Rivisto Il modello atomico di Thomson: \

Ernest Rutherford
1871-1937

E’' come se voi sparaste una
cannonata da 420 contro un
foglio di carta e il proiettile vi
rimbalzasse indietro.

Comportamento delle particelle alfa quando attraversano la lamina metallica

* particella alfa

particella beta

raggi gamma

La carica positiva e la massa di un atomo devono es  sere concentrate
in una parte molto ristretta che Rutherford chiamo nucleo .



L’atomo secondo Rutherford 1911

La materia e vuota:

Il raggio del nucleo é circa 10.000
volte piu piccolo di quello dell’atomo.

Il fisico Ernest
Rutherford scopri
nel 1911 I'esistenza

i ; le dimensioni
del nucleo, e concepi Se I'atomo avesse le dime

di uno stadio, il nucleo sarebbe
grande come una coccinella
posta al centro del campo.

E in mezzo c'¢ il vuoto.

un modello di atomo

ispirato al sistema
solare: intorno

al nucleo, portatore di
carica elettrica positiva,
ruotano su orbite
ellittiche gli elettroni.

Propone [l'esistenza di particelle cariche
positivamente chiamate protoni . La carica
del protone e uguale ma opposta a quella
dell’elettrone e +1.




| neutroni I

Neutrone

Nel 1932 James Chadwick
identifico la massa atomica
mancante in  particelle Ssien
neutre che chiamo
neutroni.

Protone

Partucelle Corammi uma

Flettrone 9,109389 x 107 0,0005485799 o

rotone 1,672623 x 10~ 1.007276 +1

Neutrone 1,674929 x 10 ;

1 .008665



| tre principali costituenti dell’atomo sono gli
elettroni, i protoni, i neutroni.

» ;8 *  @neutrone
° * e eletlrone

Il numero di protoni di un elemento e sempre

guello e definisce I'elemento a cui appartiene.

NUMERO ATOMICO: Z

Quasi tutta la massa atomica é concentrato nel
nucleo.

Un elettrone pesa quasi 2000
volte meno di un

neutrone e di un protone.
Ecco perché gli elettroni non
contribuiscono alla massa
complessiva dell'atomo,

che coincide quindi con

quella del nucleo. y Eg

La somma dei protoni e dei neutroni di un
atomo costituisce la stima della sua massa.
NUMERO DI MASSA: A

Atomi che hanno lo stesso numero
atomico Z, ma diverso numero di
massa A, sono definiti ISOTOPI.




